メッセージ　in　キリスト者の集い・賛美の夕べ　2016年7月30日　
聖書箇所：黙示19：5～7　　
#1 
Dem Thema “Ersehnen von Gottes Reich” haben wir von Anfang an bis jetzt die Zeit gewidmet. 
[bookmark: _GoBack]Nun hat die Kantorei „Halleluja“ mit voller Stimme gesungen, „Gott regiert als König“. Der Herr der Herren, König der Könige“-

#2
Was für ein Ort, ist das “Himmelreich”?

#3
Und vom Thron war eine Stimme zu hören, die sagte,
„Lobt unseren Gott, alle seine Diener, die ihn fürchten, vom geringsten bis zum größten.“
Dann hörte ich wieder etwas, das wie das Rufen einer riesigen Menschenmenge oder das Rauschen mächtiger Meereswellen oder das Krachen lauter Donnerschläge klang:
„Halleluja! Denn der Herr, unser Gott, der Allmächtige, herrscht. 
Lasst uns fröhlich sein und jubeln und ihn ehren.
(Offenbarung 19:5-7, Neues Leben die Bibel)

Da fängt beinahe Messianisches Reich an.

#4
1． Das Himmelreich ist da, wo man Gott preist.
Im Himmelreich preisen alle Gott, vom geringsten bis zum größten, wie wir im Vers 5 lesen können; wirklich alle. Es gibt kein einziger Mensch, der Gott nicht preist oder nicht preisen will. Nicht nur Menschen, sondern auch Engel preisen Gott immerzu gemeinsam im Himmelreich. (Offenbarung 4: 8) Dies ist ein besonderes Merkmal des Himmels.

#5
２．Himmelreich ist dort, wo unser Gott als König herrscht.
Im Himmelreich ist Gott König und Herrscher, wie im Vers 6 steht. Normalerweise fühlen wir uns nicht frei unter einer Herrschaft. Doch können wir von ganzem Herzen fröhlich sein unter Seiner Herrschaft. Da gibt es keine anderen Götter, die unsere Herzen berauben. Wir können in Freiheit aus Überzeugung Gott dienen. Ihm zu dienen ist reine Freude.
　　
#6
３．Durch unseren Lobpreis können wir Gottes Reich bauen.
Das Himmelreich, wo Christus als König herrscht, ist noch nicht gekommen. Doch steht in der Bibel „Aber du bist heilig, du thronst über dem Lobpreis Israels.“ (Psalm 22:4) Wo wir im Geist und in der Wahrheit Gott preisen, seinen Namen als König ehren, herrscht Gott unter uns als sein Volk. Dies kann man auch als Gottes Reich betrachten. Dabei ist wichtig, dass wir ihn wirklich im Geist und in der Wahrheit preisen; d.h. nicht  einfach „singen“. Lobpreis, Gebet und Anbetung sind dicht miteinander verwoben; es ist eine geistliche Angelegenheit. Ohne den Heiligen Geist geht es nicht. Wir müssen von Gottes Geist ganz durchdrungen sein, nicht nur ein Teil von uns.    

#7
Ich fühle mich Gott am nächsten während dem Lobpreis.  Je nach Person, fühlt sich jemand anders vor allem im Gebet oder beim Bibellesen mit Gott verbunden. Aber sicherlich ist Lobpreis ein gewisser Weg, um Gottes Nähe zu finden. Dort, wo wir gemeinsam mit Ehrfurcht unseren Herrn preisen, erfahren wir Himmelreich.

#8  
Wir wollen durch unseren Lobpreis Gottes Reich bauen.　
Wir können einstimmen in den Lobpreis des Solo-Musikers und zusammen im gleichen Geist Gott ehren.
Ich möchte Sie dazu einladen, gemeinsam Gottes Reich in dieser Welt zu bauen.	
